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I skrivende stund er det fem 
dager igjen av mitt lederverv for 
Norsk egyptologisk selskap, og i 
den sammenheng tenker jeg å 
dele noen tanker og erfaringer 
fra det året som har gått.  

Vi har fått utrettet mye i Norsk 
egyptologisk selskap det siste året, i 
alle fall til sammenligning fra tidli‐
gere år, og organisasjonen er nå 
endelig et vaskekte offisielt foretak. 
Jeg tok over ledervervet fra Anders 
Bettum 4. oktober i fjor, og han var 
da allerede i sluttfasen med å få 
Norsk egyptologisk selskap regist‐
rert i Brønnøysund, noe som gikk 
gjennom den 21. oktober. Da var det 
bare for kasserer Marit Kjeksrud 
Amundsen og meg å få opprettet en 

bankkonto for organisasjonen, og 
dermed hadde Norsk egyptologisk 
selskap også skaffet seg offentlig 
økonomi. 

  Med mot i brystet og vett i 
pannen gikk organisasjonen inn i år 
2010, og torsdag 4. mars arrangerte 
Osloavdelingen vårt første arrange‐
ment som offisiell organisasjon, 
nemlig et fagseminar av og med 
professor Andrezej Niwinski, profes‐
sor i arkeologi ved Universitetet i 
Warszawa, som var på sitt første 
norgesbesøk siden 1981. Fagsemina‐
ret lokket 25‐30 ivrige egyptentu‐
siaster, og professor Niwinski av‐
holdt to foredrag, ”The Coffins of 
the 21st Dynasty” og ”Double Struc‐
ture of Entity”. Den påfølgende lør‐
dag 6. mars avholdt Osloavdelingen 
nok et egyptologistunt, denne gang‐
en et mer populærvitenskaplig fore‐
drag ”A search for the tomb of Heri‐
hor (The Cliff Mission)”, også denne 
gang av professor Niwinski. Igjen 
dukket det opp rundt 30 tilskuere 
som trosset den vakre vårdagen i 
hovedstaden til fordel for litt egyp‐
tologisk fostring.  

  Mars var en travel måned 
for Norsk egyptologisk selskap, for 
allerede lørdag 20. mars ble det ar‐
rangert nok et egyptologistunt, den‐
ne gangen av Bergensavdelingen 
som avholdt ”Egyptologisk lørdag – 
Populærvitenskapelig seminar” med 
nesten 50 besøkende. Til tross for 
visse elektriske problemer med kaf‐
fetrakter og vaffeljern, som kvalte 3 
sikringer på Sydneshaugen skole i 
rask rekkefølge, var eventen en 

braksuksess med foredrag om 
kjønnsroller, bildemagi og historisk 
oversikt over oldtidens Egypt, samt 
en innføring i egyptsamlingen ved 
Bergen Museum.  

  Etter mars måned har aktivi‐
teten i Norsk egyptologisk selskap 
roet seg noe, selv om enkeltmedlem‐
mer har fortsatt sine individuelle 
arbeider og studier – noen av disse 
kan du lese mer om i dette nummer 
av Bulletin.  

  Den 3. oktober i år utførte 
dog Norsk egyptologisk selskaps Ber‐
gensavdeling et innledende hønemu‐
mifiseringsstunt ved Bergen Muse‐
um, hvor en stolt høne mett av dage 
ble omhyggelig preparert og saltet 
for senere mumifisering. Også denne 
eventen kan du lese om her i dette 
bladet. Men hønemumifiseringsstun‐
tet er ikke over, og de som har mu‐
lighet til å komme å lære mer om 
egyptisk mumifisering og begravelse 
er hjertelig velkomne til Bergen Mu‐
seums Egyptologisk Dag lørdag 14. 
november i år. 

  Med dette skal jeg avslutte 
oppsummeringen av Norsk egyptolo‐
gisk selskaps aktiviteter i min leder‐
periode, og ønske velkommen til års‐
møtehelgen 30. og 31. oktober. Jeg vil 
herved takke for meg som leder for 
Norsk egyptologisk selskap, og ønske 
den nye lederen som velges på lørdag 
hjertelig velkommen.  

 

Liv! Helse! Velstand!                
Vidar Edland 

første utgave har vi valgt å ta med master‐
grader fra 2009‐10. Denne gangen bringer 
NES‐Bulletin  abstracts  av Reinert  Skum‐
snes’ og Henrik Torkveens MA‐oppgaver. 
Vi vil gjerne  i  fremtiden også  ta med ba‐
cheloroppgaver  innen  feltet,  for  også  å 
vise aktiviteten som finnes på bachelorni‐
vå. 

  Til  sist  har  vi  også  inkludert  en  liste 
over medlemmer  og  venners  publikasjo‐
ner  2009‐10.  Dette  er  tenkt  som  et  fast 
bidrag  i høstnummeret, og vil da være et 
sted hvor vi kan få kjennskap om hva våre 
kollegaer har  skrevet  inneværende  år. Vi 

Etter  fire års virksomhet er NES Bulletin  
et nytt tilskudd til vårt selskap. Tidsskrif‐
tet vil gis ut digitalt to ganger  i året. Her 
vil man finne    informasjon om selskapets 
aktiviteter, nyheter om egyptologi i Norge 
og  om  medlemmer.  Bulletin  består  av 
medlemmenes egne bidrag. 

  I  dette  første  nummeret  har  vi  tatt 
sikte  på  å  introdusere  et  innhold  hvor 
flere  spalter  kan  bli  faste;  herunder  ”Fra 
lederen”,  ”Profil”,  ”Folk  i  felt”  og 
”Reisebrev”.  

  En  viktig  spalte  som  introduseres  er 
”nye  mastergrader”.  Ettersom  dette  er 

Fra Lederen 

Om NES Bulletin 

Volum 1 

har valgt å gå bredt ut, og inkludert både 
populærvitenskaplige  og  fagfellevurderte 
publikasjoner  innen  feltene  egyptologi, 
nubiologi, koptologi og resepsjonshistorie 
—  da  dette  gjenspeiler  medlemmenes 
interessefelt. 

 

NES  Bulletin  er  et  dugnadsprosjekt,  så 
send gjerne inn bidrag! 
 

 

God lesning,  

    Pål Steiner & Synnøve Thue 
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Niwinski, som er verdens suve‐
rent ledende forsker på kistene 
fra det 21. dynasti, besøkte Nor‐
ge også i 1981 da han jobbet med 
datainnsamling til sin katalog 
og typologi over slike kister. 
Den gangen besøkte han også 
Bergen og Trondheim, og ble 
vist rundt av våre egyptologi‐
nestorer, Saphinaz‐Amal Na‐
guib og Richard Holton Pierce, 
og fikk se de norske samlingene 
av egyptiske antikviteter. 

  Jeg møtte Niwinski i 
Stockholm 1. mars, og i løpet av 
en uke besøkte vi Medel‐
havsmuseet i Stockholm, Vikto‐
riamuseet i Uppsala og Kultur‐
historisk museum i Oslo. Med 
Niwinskis ekspertise om kiste‐
nes typologi og min egen kjenn‐
skap til arkivmaterialet lykkes vi 
i å fullføre jobben Niwinski star‐
tet på for nesten 30 år siden, og 
som jeg selv også har jobbet 
med i nærmere 10 år. Resultatet 
vil bli publisert som et kapittel i 
en bok som utgis av Kulturhis‐
torisk museum neste år.  

 Turen ble finansiert ved 
at vi ga foredrag ved Universite‐
tet i Uppsala og Kulturhistorisk 
museum i Oslo. Niwinski ga tre 
forelesninger i Oslo med titlene 
"The Coffins of the 21st Dy‐
nasty", "Double Structure of 
Entity" og “A search for the 
tomb of Herihor”. En litteraturl‐
iste med publikasjoner av rele‐
vans for de respektive fore‐
lesningene er lagt ut på egyp‐
tologi.no. 

    Anders Bettum 

Egyptologi som selvstendig fag til‐
bys ikke i Norge. Studenter kombi‐
nerer derfor gjerne fag som historie, 
arkeologi eller religionsvitenskap 
med studier i utlandet for å bygge 
opp en egyptologisk kompetanse. 
Nå og da holdes imidlertid intro‐
duksjonsemner ved universitetene.  
UiB har i perioden 2009‐10 kunnet 
tilby flere relevante emner. 

  Våren 2009 ble det gitt et fordyp‐
ningskurs i egyptisk religion ved 
religionsvitenskap (15stp.). Emnet 
diskuterte egyptisk religiøse tekster 
i oversettelse og gav en oversikt over 
sentrale forskningsspørsmål. 

  Våren 2010 fikk religionsvi‐
tenskap også midler til å tilby et 
bredt introduksjonskurs i egyptologi 
(15stp.). Dette er andre gang et slikt 
emne blir tilbudt. Emnet var todelt. 
En del gav en lett introduksjon til 
egyptisk språk basert på Kamrins 
Ancient Egyptian Hieroglyphs. Den 
andre delen var kulturhistorisk, og 
gav en historisk og arkeologisk over‐
sikt samt en introduksjon til egypto‐
logi som fagfelt. Kurset tiltrakk 
mange studenter, med  over 20 opp‐
møtte på forelesningene. Ved siden 
av kurset arrangerte NES også en 
liten lesegruppe i mellomegyptisk. 

  Ellers tilbyr religionsvitenskap 
nå i høst et introduksjonskurs i kop‐
tisk, også dette med et overraskende 
høyt antall studenter. Ved arkeologi 
er det også rapportert et antall stu‐
denter som leverer bacheloroppga‐
ver i egyptisk arkeologi. 

  Den store interessen for egypto‐
logi hos studentene viser at emnet 
skulle kunne tilbys jevnlig. Det skul‐
le da med fordel kunne settes opp 
som et tverrfaglig samarbeid mel‐
lom arkeologi, religionsvitenskap og 
andre fag . En grunnkompetanse i 
egyptiske kultur er et verdifullt til‐
skudd til studenter av en rekke fag‐
områder.                                       P. S. 

Niwinski besøker Oslo 

 Volum 1 

I mars i år besøkte den polske arkeologen Andrzej Niwinski Norge. 
Anledningen var undertegnedes forskning på de svensk-norske kistene fra 
Bab el-Gusus, en fellesgrav for 153 prester som ble funnet ved Hatshepsuts 
tempel på vestbredden av Luxor i 1891.  

Over: Niwinski taler i Oslo. Foro. A. Bettum. 

Under: Niwinski og Anders Bettum på sightseeing. 

Egyptologi  
ved UiB 

2009/2010 
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Folk i felten: Reinert Skumsnes 

Volum 1 

- Du har vert mye i Egypt det siste 
året, hvilke prosjekter har du tatt 
del i? 

Eg har tatt del i to prosjekt det 
siste året. Det første var fullføringa 
av forskingsprosjektet til Dr. Lisa 
Sabbahy ved The American Uni‐
versity in Cairo, påbegynt i 2008. 
Hovudfokus var opprettinga av ein 
database og publikasjon av ein bib‐
liografi over all patologisk forsking 
gjort på mumiar og skjelett, frå det 
gamle Egypt, i tidsrommet 1998‐
2008. Bibliografien skulle ikkje 
berre inneheld referan‐
sar, men også saman‐
drag av dei ulike med 
det formål å forenkle 
arbeidet ved framtidig 
forsking på tema. 

 Det andre prosjek‐
tet, som er pågåande, 
er ”Ancient Egypt Re‐
search Associates”, på 
folkemunne kalla AERA
‐prosjektet, som vart 
grunnlagt av Dr. Mark 
Lehner og Mathew 
McCauley i 1985. I dag 
har organisasjonen ein 
stor internasjonal stab 
med fleire prosjekt gå‐
ande på ein gong. Fel‐
les for alle er søken 
etter ny og ukjent 
kunnskap om opphavet 
til vår sivilisasjon. I 
prosjektet eg er del i er 
hovudfokuset utvik‐
linga av ”urbanisme”, 
organisering av arbeid, 
og basisstrukturane i 
kvardagslivet ved ”The lost City of 
the Pyramid builders” på Giza‐
platået.    

 

‐ Hva var dine arbeidsoppgaver? 

I båe prosjekta har mi rolle vore 
som forskingsassistent. I det første 
gjorde eg sjølve grunnarbeidet, 
som var å leite fram relevante 

bøker og artiklar, bokføre og skrive 
samandrag, slik at Dr. Sabbahy til 
slutt kunne setje saman og publisere 
materialet.  

  I det andre var eg som nemnt ein 
av mange i ein stor stab. På grunn av 
at eg på dette stadiet mangla sikker‐
heitsklarering, var i all hovudsak ar‐
beidet mitt her knytt til arkivet og 
oppdatering av prosjektet sin data‐
base. Eg hadde likevel ein kort perio‐
de på laboratoriet der min jobb var å 
teikne objekt for publikasjon.     

 

‐ Dette er jo riktig spennende. Hvor‐
dan kom du med i prosjektene? 

Hausten 2009 studerte eg ved 
The American University in 
Cairo (AUC). Universitetet har 
dyktige egyptologar, dei rette 
kontaktane og ikkje minst gjev 
universitetet eit unikt høve til 
å studere egyptologi i sitt rette 
element.  

Det var først og fremst dette opp‐
haldet som gav meg tilgang til pro‐
sjekta nemnt over. Dei to lærarane 
eg hadde mest med å gjera, Profes‐
sor Salima Ikram og Dr. Lisa Sab‐
bahy, har opna dører for meg som 
eg på førehand ikkje hadde våga å 
drøyme om. 

 

‐  Du er på vei tilbake til Egypt? 

Eg dreg nedover allereie i januar. 
Denne gongen kjem eg ikkje heim 
før til sommaren, og skal difor vera 
med på fleire prosjekt i løpet av 

opphaldet. Hovudfor‐
målet er enda eit semes‐
ter ved The American 
University in Cairo, eit 
semester som vil leggja 
til rette for mitt PhD‐
prosjekt ”Titles of non‐
royal women in New 
Kingdom Egypt. Pat‐
terns of change ‐ the 
role and status of 
women in ancient 
Egypt”.  

Ved sida av studia kjem 
eg nok ein gong til å 
vera del av AERA‐
prosjektet. Til forskjell 
frå førre gong har eg no 
sikkerheitsklarering, og 
skal endelig stikka hen‐
da i sanden og gjera 
skikkelig arkeologi. Si‐
dan eige fagområde er 
knytt til kvardagsliv er 
det først og fremst ar‐
beidet ved ”The lost City 
of the Pyramid builders” 

eg kjem til å ta del i. 

Når det lir på vår er planen 
dessutan at eg og Dr. Sabbahy skal 
fullføre nok ei prosjekt saman. 
Denne gong er det ”Brother‐Sister 
Marriage in ancient Egypt” som er 
tema. Dette er eit prosjekt som ligg 
tett til eige forskingsområde, og eg 
vonar i den samanheng at eg skal 
få min første internasjonale publi‐
kasjon.  
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Tidlig i september i år ble Norsk Egyptologisk Selskap kontaktet av 
Bergen Museum med forespørsel om vi kunne bistå i et mumifise‐
ringsstunt planlagt ved museet. Et slik vittig og vitenskaplig pro‐
sjekt ville vi selvsagt støtte, så i skrivende stund er altså organisa‐
sjonen medvirkende til at en høne blir mumifisert ved Bergen Mu‐
seum. Prosjektet er inspirert av hønemumifiseringsstunt ved Kul‐
turhistorisk Museum i Oslo. 

  Første del av prosjektet fant sted den 3. september som del av 
museets Forskningsdager. To avdankede egghøns hadde da avgått 
med døden spesielt for vårt prosjekt, og den ene av disse ble renset 
og preparert etter alle kunstens regler av Christina Holmefjord, 
avdelingsingeniør ved Bergen Museum, før hun ble lagt til salting 
under 12‐15kg salt, hvor hun skal hvile og godgjøre seg frem til 14. 
november. Christina åpnet hønen og hentet forsiktig ut innvoller, 
lunger, magesekk og hjerte, men leveren var dessverre ikke å redde 
da den allerede hadde gått i oppløsning og var nå forvandlet til 
væske. Men snarrådige og pragmatiske som egypterne selv, ble det 
besluttet at ett av hønas uferdige egg som var funnet i hennes buk, 
fikk gjøre rollen som lever. Deretter ble disse fem delene av hønas 
innmat, altså innvoller, lunger, magesekk, hjerte og ”lever” lagt i 
hvert sitt glass for separat salting. Og med både innmat og skrotten 
lagt på salt var egentlig mumiehønas 15 minutter i rampelyset over 
for denne gang, og museums‐førsteamanuensis Terje Lislevand tok 
over med andre del av showet hvor han på moderne vitenskaplig 
vis demonstrerte en grundig hønedisseksjon og forklarte hønens 
anatomi, og hvordan man går frem for å skrinlegge en fugl for opp‐
bevaring og studier i fuglesamlinger. 

 

Både unge og gamle lot seg inspirere og fascinere av moderne 
og antikk hønepreparering, og unger stod som tente lys og 
fulgte med på hva som skjedde med de to avdøde høns. 

 

Samtidig, både før, under og etter hønemumifiseringsstuntet var 
medlemmer av Norsk egyptologisk selskap også travelt opptatt 
med å undervise og vise rundt gjester i Egyptsamlingen på Kultur‐
historisk Museum, hvor også Marie‐Louise Lorentzen hadde en 
stand hvor egyptiske farger og håndverksteknikker ble forklart til 
fascinerte tilskuere – både barn og voksne.  

  Alt i alt var hønemumifiseringen i denne omgang en kort affæ‐
re, og alle ser frem til fortsettelsen om 40 dager når høna og hennes 
elskede innmat skal hentes ut fra saltet, rengjøres og smøres inn 
med oljer og godlukt, surres i bandasjer og utstyrt med amuletter 
og trylleformularer, før hun blir stedt til hvile på ekte egyptisk vist. 
Dette skal finne sted 14. november under Bergen Museums Egypto‐
logiske Dag, og akkompagnert av hønens siste reise skal medlem‐
mer av Norsk Egyptologisk Selskap fortelle og forklare om egypter‐
nes døds‐ og etterlivsforestillinger, mumifiserings‐ og begravelses‐
ritualer, gravdekorasjon og konstruksjon, og andre sider ved oldti‐
dens Egypt. Vi håper å se så mange medlemmer som mulig fra 
Norsk egyptologisk selskap på dette arrangementet, og frivillige 
hjelpere og formidlere bes ta kontakt med undertegnede på vida‐
redland@hotmail.com 

En hønes siste reise 
Av Vidar Edland 
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8. juni 2010 satte jeg meg på flyet med 
min kone Heather og våre to barn, Theo 
på 3 og lille Olivia som ikke var mer enn 
to måneder. Turen gikk til USA, nærme‐
re bestemt til Philadelphia hvor sviger‐
far Tim hentet oss på flyplassen. Det er 
ikke første gang vi reiser over dammen 
på denne måten; Heather er fra Phila‐
delphia området, og vi drar over om‐
trent en gang i året for å besøke hennes 
familie. Det som var spesielt denne 
gangen var at vi ikke hadde noen retur‐
billett før syv måneder senere.  

  I forbindelse med min avhand‐
ling søkte jeg om mobilitetsstipend fra 
Norges forskningsråd, og var så heldig å 
få full pott under ’Leiv Eriksson’ pro‐
grammet. Metropolitan Museum of Art 
(MMA) har kanskje, etter museet i Kai‐
ro, verdens beste samling av komplette 
kistesett fra Tredje overgangsperiode. 
Slike sett utgjør kildematerialet for min 
doktorgradsavhandling Faces within 
Faces. The practice of nesting in Egyp‐
tian burials from the 19th to the 25th 
dynasty (eller noe i den duren, undertit‐
telen endrer seg fra uke til uke). Det 
som gjør MMA spesielt interessant for 

meg, og som er årsaken til at over halv‐
parten av kistene jeg ser på kommer 
herfra, er at de er komplette eller nær 
komplette, og at de er utgravd, og ikke 
bare deiset inn på et museum en gang 
på 1800‐tallet som ofte er situasjonen i 
Europa. Her finnes det arkivmateriale, 
kontekst for funnet og bilder av gjen‐
standene in situ. 

  Etter noen ukers ferie hos 
Heathers foreldre startet jeg på museet i 
begynnelsen av juli. Mottakelsen jeg fikk 
var over all forventing. Alt jeg hadde 
fram til da var en meget kort e‐post fra 
direktøren Dorothea Arnold, som be‐
kreftet at jeg ville få tilgang til gjenstan‐
dene jeg var interessert i og dokumenta‐
sjonen som fulgte med. På oppfordring 
sendte de en papir‐versjon av dette bre‐
vet, som jeg trengte som dokumenta‐
sjon for søknaden om stipend, visum 
osv. Jeg håpet ”tilgang til gjenstandene” 
inkluderte åpning av montrene og førs‐
tehånds inspeksjon, og at jeg kunne få 
en plass på biblioteket med et låsbart 
skap og tilgang til internett. Det var 
derfor en stor lettelse å få vite at jeg fikk 
ta del i programmet for museets egne 
stipendiater, at jeg hadde en liten kon‐
torplass på biblioteket, og egen nøkkel 

til Egyptologiavde‐
lingen så jeg kunne 
jobbe også utover 
kontortiden. Avde‐
lingen har også stilt 
alle ressurser tilgjeng‐
elig for meg i forbin‐
delse med åpning av 
montre, inspeksjon 
av gjenstander og 
framgraving av foto 
og arkivmateriale 
som har ligget urørt 
gjennom årtier.  

 

Etter tre måneder 
på museet begynner 
jeg å føle meg hjem‐
me. Det er utrolig 
stimulerende å ha 
alt dette fantastis‐
ke materialet rundt 
seg på alle kanter, 
og ikke minst å 
være del av et stør‐
re egyptologi‐miljø.  

Kuratorene her inkluderer navn som 
Marsha Hill, Cathrine Roerig, Dieter 
Arnold, Adela Oppenheim, Isabel Stün‐
kel og Diana Patch. De to andre stipen‐
diatene på avdelingen er ingen ringere 
enn Ann Roth og Nicholas Reeves. I slikt 
selskap ville det vært lett for en liten 
sjenert nordmann å forsvinne helt, men 
av en eller annen grunn er det ingen på 
museet som har spesialisering innen 
kister eller gravkunst fra min periode i 
det hele tatt, noe som gjør min kompe‐
tanse høyt verdsatt, og gir meg følelsen 
av å være til nytte.  

  I utgangspunktet hadde jeg tenkt 
å ta på meg et ubetalt ”internship” for å 
lære mer om museet og kunne gi noe 
tilbake som takk for gjestfriheten. Dette 
viste seg lite hensiktsmessig pga. alt 
papirarbeidet det førte med seg, og fordi 
det ville få konsekvenser for visumsøk‐
naden. Isteden har jeg nå muligheten til 
å stille opp med foredrag om hva jeg 
driver med, om min egen forskning på 
kistene her ved museet, og samtidig 
drive litt reklame for våre egne samling‐
er hjemme i Norge. Forrige uke holdt 
jeg et innlegg for The Egyptological Se‐
minar in New York (ESNY), hvor jeg 
presenterte samlingen ved KHM og mitt 
arbeid med de svensk‐norske kistne fra 
Bab el‐Gusus. Den uken skal jeg være 
gjesteforeleser ved New York University, 
og holde forelesningen om kister i klas‐
sen til Ann Roth. Neste uke skal jeg pre‐
sentere avhandlingen min og arbeidet 
med kistene her på museet for The 
Friends of Isis, sponsorene for egypt‐
samlingen på MMA.  

  I tillegg til MMA er det selvfølge‐
lig mange andre steder i USA og omegn 
det er interessant å besøke. Jeg har alle‐
rede vært i Toronto og besøkt The Royal 
Ontario Museum. Brooklyn Museum 
her i New York er også et fantastisk 
sted, undervurdert og ofte glemt bort 
som lillebroren til MMA. I en hvilken 
som helst annen by ville museet vært en 
hovedattraksjon. Ellers er det ting (les: 
kister) jeg må se i Newark, Washington 
DC, Reading og i Boston. Får jeg tid har 
jeg også lyst til å ta turen opp til Chica‐
go, et av verdens desidert viktigste sent‐
rum for egyptologisk forskning.  

Reisebrev fra ‘The Big Apple’ 
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Om bildene 
Øverst: Anders fotograferer baksiden av mumie-
dekslet til Iy-Neferty. Den viste seg å være malt 
med en tekst ingen har tatt noe notis av tidlige-
re. Damen ved siden av Anders er Ann Hay-
wood, teknisk konservator ved MMA 
 
Under: Anders fotograferer en antropomorf 
Djed-søyle på insiden av en av Kharusherys fire 
kister. De grønne gummihanskene i bakgrunnen 
tilhører Kathrine Roerig, MMA kurator. 
 
Høyre: Anders studerer den gedigne ytterkisten 
til prinsesse Nany, datter av Herihor (den sam-
me Herihor Andrzej Niwinski håper å finne 
graven til nå til vinteren). Ansiktet, som opprin-
nelig var dekket av gullblad, ble skåret bort av 
gravrøvere kort etter at begravelsen fant sted.  

November  2009  avholdt NES  valg  av  logo. Det 
kom  inn  19  forskjellige  bidrag,    alle  med  en 

kombinasjon  av  selska‐
pets  navn  og  egyptisk‐
inspirerte motiver; Noen 
mer originale enn andre. 
Ankhvar  Brå,  som  kom‐
binerte  det  gamle  Egypt 
med  vårt  nordlige  lynne 
ble  foreslått  som  en 
uformell maskot.  Valget 
falt på Suzanne Thobros 
bidrag,  ”fordi  Ibis‐storken  er knyttet  til guden 
Thoth, og dermed gjenspeiler vårt akademiske 

utgangspunkt”  (Bettum).   Vår nye NES‐logo blir  snart  å  finne på  en 
kaffekopp nær deg.  

Bildebrev fra ‘The Big Apple’ 

 Volum 1 

Norsk Egyptologisk Selskap velger logo 
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Fredrik Hagen ble i 
2009 ansatt som lek‐
tor i egyptologi ved 
Institutt for tverr‐
kulturelle og regio‐
nale studier ved Kø‐
benhavns Universi‐
tet. Doktorgraden er 
fullført i Cambridge 
hvor Hagen tok for 
seg Ptahoteps vis‐
domstekst; en sam‐
ling læresetninger 
fra slutten av Det 
gamle riket. 

 

‐ Fredrik, du kommer opprinnelig fra Stavanger (?); hvor‐
dan endte du opp ved Cambridge?  

 

Jeg kommer opprinnelig fra vestlandet ja, nærmere be‐
stemt Sandnes utenfor Stavanger. Det var egentlig litt 
tilfeldig at det ble egyptologi, selv om jeg alltid har vært 
interessert i historie og arkeologi. Jeg begynte studiene 
med en Bachelor i egyptologi ved University of Liverpool, 
noe som viste seg å være et heldig valg – Liverpool har 
muligvis den største egyptologiavdelingen i Europa, med 
seks fulltidsansatte forelesere og professorer, og har en 
bredde og kvalitet som gjør grunnutdannelsen der til en 
av de beste i verden. Etter avsluttet BA eksamen der reis‐
te jeg ned til University of Cambridge for a ta en master‐
grad (ved Queens’ College), og ble værende der i en åtte 
eller ni års tid, først som PhD student og deretter som 
Junior Research Fellow (ved Christ’s College). 

 

‐ Din avhandling har tittelen ”The Instruction of Ptahho‐
tep: an ancient Egyptian literary text in context”.  Ptaho‐
teps visdomstekst omtales gjerne som ett av mesterverk‐
ene i egyptisk litteratur. Hva er din innfallsvinkel til denne 
teksten? 

 

Ptahhotep har lenge blitt sett på som en av de mest sent‐
rale tekstene i den egyptiske litteraturtradisjon, og min 
forskning tok for seg hva dette innebærer i praksis. I førs‐
te omgang var avhandlingen et forsøk på å kartlegge vis‐
domslitteraturen som sjanger, blant annet i form av arke‐
ologi – hvor manuskriptene med disse tekstene ble fun‐
net, og hva dette kan si oss om måten de ble overleveret 
og lest på, og av hvem. Som undertittelen hentyder til var 
jeg spesielt opptatt av sosial kontekst, noe som er et av 
de minst studerte aspektene ved egyptisk litteratur. Ptah‐

hotep ble til slutt en slags case‐study hvor jeg analyserte 
ikke bare arkeologien og materielle aspekter ved manu‐
skriptene, men også intertekstuelle referanser til teksten, 
og hvordan teksten selv presenterer seg. Forskningen 
rundt egyptisk litteratur har hatt en tendens til å begren‐
se seg selv til tekstutgaver med transkripsjoner, overset‐
telse og filologiske kommentarer, og det er egentlig først 
de siste 15 årene at man har begynt å arbeide seriøst med 
tekstene fra et litteraturkritisk perspektiv. Et av de første 
stegene i denne prosessen er å utrede hva tekstene repre‐
senterer i sin historiske kontekst, og dette handler delvis 
om å kartlegge overleveringshistorie – Amenemhats Lære 
og Khetys Lære, for eksempel, kopieres og leses i over 
1200 år – men også om å se nøye på hvordan de brukes i 
de forskjellige periodene. Det er åpenbart for de fleste at 
visdomstekster fra Det midterste riket ble flittig brukt i 
utdannelsen av skrivere i Det nye riket, men dette er bare 
en del av tekstenes sosiale kontekst – vi finner dem også i 
private papyrussammlinger som tilhører ferdig utdanne‐
de skrivere, og også i institusjonelle biblioteker. 

 

‐ J. P. Allen har hevdet at ”alle verker i egyptisk litteratur er 
karakterisert av ett enkelt fellestrekk: fraværet av en funk‐
sjonell kontekst” (The Egyptian World, s. 296, red. T. Wil‐
kinson, 2007). Hvilken rolle ser du for deg visdomstekster 
som Ptahhoteps har hatt i samfunnet? 

 

Allens formulering er egentlig et sitat fra Jan Assmann 
som på 1970‐tallet presenterte en omdiskutert og i mine 
øyne feilaktig teoretisk modell for tolkningen av egyptisk 
litteratur, hvor et av hans kriterier for at noe skulle være 
litteratur var ”Situationsabstraktkeit”, altså ”funksjonell 
abstrakthet”. Assmann selv er noe uklar i sine 
formuleringer, og forandrer også delvis mening i nyere 
artikler om dette emnet, men hovedproblemet med 
denne måten å tilnærme seg egyptisk litteratur på er at 
det er en ”top‐down” modell som ikke egentlig 
reflekterer mangfoldet i materialet, og at mange har en 
tendens til å misforstå hva han egentlig mener. Litteratur 
har naturligvis en lang rekke funksjoner, ikke bare som 
underholdning men også som en måte å belyse eller 
foreskrive kulturell identitet – tenk på hva Historien om 
Sinuhe forteller om egyptisk identitet, for eksempel – og 
visdomslitteratur som gir råd om moral og etikk har også 
en mer håndgripelig funksjon som filosofiske tekster. For 
eksempel finnes det et direkte sitat av Ptahhotep i en 
kongetale fra det 18. dynasti, hvor kongen avslutter 
sitatet med å si at ”Dette er fra en visdomslære, så oppfør 
deg deretter”. Slike referanser kan brukes til å 
rekonstruere sosial kontekst, ikke bare i form av 
publikum og lesere, men også sosial bruk av 
visdomslitteratur som normative tekster, som jo må sies 
å være en funksjonell kontekst. 

Profil: Fredrik Hagen på plass i København 

Volum 1 
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‐  Du har også skrevet et kapittel om lokale identiteter 
(local identities) i boken The Egyptian World. Er det lokale 
et understudert felt – ser man skogen men glemmer trær‐
ne?  

 

Tja, det kan man kanskje si. Temaet er egentlig altfor 
stort til å kunne dekkes av et kort kapittel i en slik bok, 
men jeg tror nok lokal identitet har vært viktigere for de 
fleste egyptere i dagliglivet en for eksempel nasjonal 
identitet, noe som blir veldig tydelig hvis man leser auto‐
biografier hvor mange avdøde presenterer seg selv som 
lokalpatrioter. 

 

‐ og nå er du tilbake i Skandinavia. Hvordan oppleves det å 
komme til CNI i København? 

 

CNI har vært en positiv overraskelse på mange måter. Jeg 
var allerede kjent med dets internasjonale ry som en av 
de ledende forskningsinstitusjonene for demotisk papy‐
rologi – delvis basert på den lokale Papyrus Carlsberg 
Samlingen, som er restene av det eneste overlevende 
egyptiske tempelbibliotek – men med opprettelsen av 
The Centre for Canon and Identity Formation (CIF) i 2008 
ble både egyptologi og assyriologi betydelig styrket. Med 
tre nåværende PhD studenter (og flere på vei) og en post‐
doc innen egyptologi har vi et sterkt forskningsmiljø, og 
kombinasjonen av min kollega Kim Ryholts ekspertise 
innen demotisk papyrologi og min egen forskning rundt 
papyrus og ostraka fra Det nye riket gjør at vi kan tilby en 
bredde når det gjelder denne typen undervisning og 
forskning som man ikke finner mange andre steder. Vi 
har flere spennende forskningsprosjekter basert på helt 
nytt materiale, både demotisk og hieratisk, som nok 
kommer til å vekke oppsikt i løpet av de neste årene. 

 

Miljømessig er CNI noe uvanlig i den forstand at vi har 
en gjennomsnittsalder som ligger langt under det som er 
vanlig på en universitetsavdeling, noe som primært skyl‐
des at tre professorer ble pensjonert i løpet av et par års 
tid, og disse ble erstattet av lektorer (dvs. førsteamanu‐
ensis på norsk). Dette gjør at vi har en unik dynamikk 
hvor både energinivået og idérikdommen er på topp, og 
kombinert med en stadig strøm av gjesteforskere og fore‐
lesere, samt en serie på fem internasjonale konferanser 
på like mange år, har vi et av de mest stimulerende forsk‐
ningsmiljøene jeg har vært borti. 

 

 

 

 

 

‐ Hva vil dine undervisnings‐ og forskningsoppgaver være i 
København? 

 

Balansen mellom undervisning og forskning er ca. 50/50. 
Undervisningen varierer alt etter som, men for tiden tar 
jeg meg av det meste av språkundervisningen, samt et 
introduksjonskurs i egyptisk historie og kultur. Forsk‐
ningsmessig har jeg tre større prosjekter som er i gang, 
hvor alle fokuserer på upubliserte hieratiske papyrusfrag‐
menter og ostraka fra Det nye riket, blant annet fra Deir 
el‐Medina. I tillegg er jeg i ferd med å koordinere en ny 
dansk‐engelsk utgravning i Egypt sammen med Ian Shaw 
fra University of Liverpool, hvor vi skal grave ut et konge‐
palass fra Det nye riket, det såkalte ”harem‐palasset” ved 
Medinet el‐Gurob i Fayum‐oasen. Dette er foreløpig i 
startgropen (første fellestur blir i april 2011), men det er 
en utgravning med et fantastisk potensial, og ettersom 
jeg er i ferd med å publisere hele papyrusfunnet herfra 
(fra Petries originale utgravning i 1898) har vi allerede en 
institusjonell link til stedet. Ian og hans kolleger har ar‐
beidet med å kartlegge Gurob siden 2005, men det er 
først i år at de har fått tillatelse til å grave – slike nye kon‐
sesjoner er som kjent vanskelige å få tak i når det gjelder 
utgravninger utenfor Nildeltaet. Fremover vil vi sende 
ned noen av våre studenter til å delta i arbeidet, noe som 
vil gi dem en god mulighet til å få praktisk erfaring med 
utgravning i tillegg til de språklige og historiske ferdighe‐
tene som studiene i København gir. Vi har også nettopp 
blitt enige med Liverpool om utveksling av egyptologi‐
studenter via Erasmusprogrammet, så vi har et mangfol‐
dig og velstrukturert studieprogram med en solid inter‐
nasjonal forankring. 

 

‐ Du har også undervist i Uppsala, og Norsk Egyptologisk 
Selskap håper selvfølgelig at vi får se mer til deg i Norge. 
Har du noen tanker om fagets fremtid i Skandinavia? 

 

Det er ingen tvil om at egyptologien i Skandinavia som 
helhet står sterkt, til tross for at det formelt kun finnes to 
steder hvor man kan studere det som eget fag. Her i Kø‐
benhavn har vi flere ressurser en noensinne, og selv om 
Uppsala må sies å være i en overgangsfase – en ny lektor 
vil forhåpentligvis bli ansatt i løpet av et par år – så fin‐
nes det absolutt potensial til å sette faget på kartet der 
også. Hva som vil skje fremover er umulig å si med sik‐
kerhet, men universitetene er også preget av finanskri‐
sen, noe som kan få en negativ effekt på småfag som oss. 
Når det er sagt så er forskning av høy internasjonal kvali‐
tet den beste forsvarsstrategien vi har: dette tiltrekker 
ekstern finansiering, og i et globalt marked hvor studen‐
ter er mer mobile en tidligere er en internasjonal profil 
viktig. Personlig ser jeg naturligvis gjerne at flere norske 
studenter finner veien hit ned (vi har for tiden to styk‐
ker), og at faget på lang sikt bygges opp i Norge også. 

 Volum 1 

”Personlig  ser  jeg  naturligvis  gjerne 
at flere norske studenter finner veien 
hit ned, og at faget på lang sikt byg‐
ges opp i Norge også.” 
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Masteroppgåva som vart levert våren 2009 ved Universitetet i Bergen tok utgangs-

punkt i kvinner og deira rolle i det gamle Egypt (ca.3000-30 fvt.). Studiet vart gjen-

nomført gjennom komparasjon av kjelder frå to tidsperiodar - Mellomriket (2055-

1650 fvt.) og Det nye riket (1550-1069 fvt.). Dei to periodane vert rekna som to av 

det gamle Egypt sine tre glansperiodar. Dette var periodar med framgang og vel-

stand, der riket var sentralisert under ein sterk statsadministrasjon, leia av farao.  

 

Frå min komparasjon er det tydeleg at kvinner si rolle i det egyptiske samfunnet var 

variert og kompleks. Ting tyder også på at kvinner si rolle var i endring, noko ein 

finn spor av når ein studerer rettstryggleik, arv og disponering av eigedom. Det går 

dessutan fram av denne kjeldesamlinga at det skjer ei endring i konkrete titlar nytta 

av og på kvinner. Tittelen nbt pr (husets frue) var mest vanleg under Mellomriket, 

medan anH nt nwit (fri kvinne) vart svært vanleg under Det nye riket. Ein kan av 

desse to titlane moglegvis skimte ei fokusendring frå det å vera husets frue til å vera 

ei fri (sjølvstendig) kvinne. Altså kan det ha skjedd ei fokusendring vekk frå heimen 

mot det offentlege rom. I den samanheng kan ein undre seg over om det i dette tids-

rommet vart viktigare for kvinner, nettopp med utgangspunkt i den nye tittelen AnH 

nt nwit, å proklamere eige sjølvstende enn tidlegare. 

 

Ser ein alle kjelder under eit er det tydeleg for meg at grad av sjølvstende var av-

hengig av fleire faktorar, deriblant personen sitt sosiale tilhøyre, ressursgrunnlag, 

den konkrete aktiviteten, kontaktnettverk og ambisjonar. Dessutan vil eg påstå at ein 

i større grad bør snakke om tendensar og kutyme i samfunnet, heller enn ei konse-

kvent utestenging av kvinner fra visse samfunns- og arbeidsområder. Slik eg ser det, 

var individuelle forhold avgjerande for kor stort sjølvstende ei kvinne kunne oppnå. 

Såleis må ein innsjå at ein ikkje kan snakke om kvinner som ei einsarta gruppe, men 

snarare dele kvinner opp i mange undergrupper kor ein tek høgde for individuelle 

forhold, sosiale variablar i tid og stad og ressursgrunnlaget til kvar einskild kvinne. 

Reinert Skumsnes har sin utdan-
nelse i historie ved Universitet i 
Bergen. I tillegg har han studert 
egyptologi ved American Univer-
sity i Kairo. Forskningsinteresse-
ne er i hovedsak rettet mot 
kjønnsroller, og da særlig kvin-
ners sosiale roller i Egypt.  

 

 

 

Reinerts masteroppgve er tilgjenge-
lig som e-publikasjon: 

https://bora.uib.no/

handle/1956/3341?language=no  

Ny Mastergradsoppgave 

Kvinner i det gamle Egypt: Ein komparativ studie.  
Av Reinert Skumsnes (UIB, Historie) 

 

Volum 1 

https://bora.uib.no/handle/1956/3341?language=no�
https://bora.uib.no/handle/1956/3341?language=no�
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https://bora.uib.no/handle/1956/3341?language=no�
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Theory formed the main focus for the research for my Bachelor’s thesis at the Uni-

versity of Liverpool (“Interpreting Archaeology: post-processual theory and its po-

tentials and limitations in Egyptian Archaeology”). The dissertation discusses the 

potential and relevance of contextualism and hermeneutics and whether issues with 

material culture as text and charges of relativism are too difficult to overcome to 

make contextualism relevant and needed in Egyptian Archaeology. The ancient 

gypsum quarry of Umm es-Sawan is used as a case-study in order to illustrate how a 

contextual approach might work. This research was summarised in a presentation at 

the TAG (Theoretical Archaeology Group) conference in Durham in 2009.   

 

The research for my Master’s thesis (“Ancient Egyptian quarries, minerals and land-

scapes – the landscape of dwelling at Umm es-Sawan”) further developed ideas 

about the material at Umm es-Sawan, this time from a landscape perspective. The 

aim of this dissertation is to combine the increasing focus on ancient (Egyptian) 

quarrying and the growing popularity of landscape archaeology, particularly phe-

nomenological approaches. The thesis discusses the relationship between human 

activities and landscapes, temporality of landscapes and finally, the connection be-

tween minerals and the significance of a quarry landscape. 

 

I am also very interested in the daily life in Ancient Egypt, particularly from the 

perspective of settlement archaeology, which should form a vital part of Egyptology 

alongside the research on mortuary and monumental archaeology. Due to my back-

ground in gender archaeology from the University of Oslo, I am also fascinated by 

the construction and negotiation of identities in Ancient Egypt, especially with the 

lived experience of the body as a starting point. 

Henrik Torkveen, fra Lom i opp-
land, har en akademisk bakgrunn i 
arkeologi, med fokus på egyptisk 
arkeologi. Han har en BA-grad i 
klassiske språk fra UIO samt en 
BA, og nå også en mastergrad, i 
egyptisk arkeologi fra University of 
Liverpool .  Forskningens interes-
sefelt er særlig egyptisk og klassisk 
arkeologi, samt arkeologisk teori. 

 Om å studere i Liverpool skri-
ver Henrik følgende: 

The School of Archaeology, Clas-
sics and Egyptology (SACE) at the 
University of Liverpool is a vibrant 
research institution with a good 
academic library and some of the 
best staff available in the UK 
within Egyptology. The student 
environment is exceptionally good 
and inclusive, and there are regu-
lar academic seminars and lectures 
where new ideas and contacts can 
be encountered. Unfortunately, 
the level of tuition fees for non-EU 
students, like myself, is rather high 
and bodies for funding are few. 
However, SACE annually funds 
one or two postgraduate students 
with the amount payable by a 
home student. I can recommend 
Liverpool and SACE for anyone 
intending to study Egyptology.   

 Volum 1 

Ny Mastergradsoppgave 

Ancient Egyptian quarries, minerals and landscapes:  

The landscape of dwelling at Umm es-Sawan.  
Av Henrik Torkveen (University of Liverpool, egyptologi) 
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Egyptotologi 2010 
 

Hafsaas-Tsakos, Henriette 
- “Between Kush and Egypt. The C-Group People of Lower Nubia dur-
ing the Middle Kingdom and Second Intermediate Period”. Between the 
Cataracts. Part II, s. 389-396. Warsaw. 
 Fra ca. 1725 fvt opplevde det gamle Egypt en periode med politisk 
fragmentering. I denne perioden eksisterte det tre uavhengige konge-
dømmer langs Nilen med konger som regjerte fra Kerma i Øvre Nubia, 
Theben i Øvre Egypt og Avaris i Nedre Egypt. På denne tiden ble den 
200-år lange egyptiske okkupasjonen av Nedre Nubia avsluttet, og det 
såkalte C-gruppefolket var igjen uavhengige. Artikkelen fokuserer på 
hvordan C-gruppefolket handlet i forhold til det skiftende politiske 
klimaet i denne perioden. 
 

Hagen, Fredrik 
- ”Hieratic Ostraca from the Fitzwilliam Museum, Cambridge”.  Culture 
and History of the Ancient Near East 45. Leiden. 
 Dette er en katalog over den upubliserte samlingen med hieratiske 
ostraka fra Fitzwilliam Museum, og inkluderer fotografier, faksimileteg-
ninger, hieroglyfiske transkripsjoner, oversettelser og korte filologiske 
kommentarer. Samlingen inkluderer litterære klassikere (Khety, Instruc-
tion of a Man for his Son, Instruction of Kairsu [="Loyalist Instruc-
tion"], etc.), administrative dokumenter, religiøse hymner (til Thoth og 
Amun), brev, medisinske og magiske tekster, samt en kopi av en gravin-
skripsjon fra Theban Tomb no. 87.  
 
- “On some fake hieratic ostraca”. JEA 96.  
 Artikkelen tar for seg en gruppe falske hieratiske ostraka som ble 
produsert i Egypt under første halvdel av det nittende århundre. Tre av 
disse er nesten identiske kopier av et ekte ostrakon som i dag befinner 
seg i samlingen til IFAO i Kairo, som også har en av de falske kopiene 
(de andre to er i Cambridge og Amsterdam). Forfalskneren kunne tyde-
ligvis ikke lese hieratisk, men han var flink nok til å kopiere slik at deler 
av de falske tekstene faktisk er lesbare. En annen forfalskning fra Ash-
molean Museum i Oxford er også inkludert, sammen med det ekte 
ostrakonet som ble brukt som modell. 
 
- “The hieratic dockets on the cuneiform tablets from Amarna'“. JEA 
96. 
 En kort notis om lesingen av et hieratisk tegn som egyptiske skrivere 
tilføyet på noen av kileskrifttavlene fra Amarna. Tegnet er spXr, og betyr 
noe sånt som "kopiert" - det brukes også på denne måten i noen admi-
nistrative tekster fra Deir el-Medina - og bidrar dermed til vår forståelse 
av håndteringen av de berømte Amarnabrevene som ble sendt til den 
egyptiske kongen. 
 

- “New Kingdom Sandals: A Philological Perspective”. A. Veldmeijer 
(ed.), Tutankhamun's Footwear, 193-203. Drukware.  
 I en bok som publiserer Tutankhamun's sko og sandaler for 
første gang ville redaktøren ha et kapittel som presenterte det samtidige 
skriftlige materialet som omhandler sandaler, og resultatet ble dette 
bidraget. Det omhandler delvis problemer som oppstår når man skal 
relatere språk og skrift til reelle arkeologiske objekter, og er delvis et 
forsøk på å presentere en oversikt over de sosio-økonomiske aspektene 
av sandalproduksjon og sandalbruk. 
 

Skumsnes, Reinert 
- ”Kjønnsroller i det gamle Egypt”. Fortid, Vol. 1, 75-79.   
 Artikkelen tek utgangspunkt i Skumsnes si MA-oppgåve, men 
med enkelte tilføringar. Første del er ei oppsummering av den viktigaste 
forskinga gjort på tema, og siste del tek for seg det komplekse ved å 
forstå kjønnsrollemønsteret i det gamle Egypt. Spørsmål som ”Kva for 

kjelder gjev eit ”korrekt” bilete?” og ”Kva var realitet og kva var ideal?” 
er sentrale.  
 

- ”Latter og fag som hand i hanske”. Historikeren, Vol. 2, 40-42.   
 Artikkelen er ein artikkel med utgangspunkt i Skumsnes si erfaring 
som nordmann i Egypt, og student ved ”The American University in 
Cairo”. Skumsnes gjer ei grov samanlikning av det norske og det ameri-
kanske utdanningssystemet, og gjennom anekdotar kjem positive, så vel 
som mindre positive opplevingar fram.  
 

- ”Kleopatra – dronning over alle kongar”. Levende Historie, Vol. 3, 20
-28. 
 Artikkelen vart skriven i samanheng med ein ny svensk Kleopatra 
publikasjon. Ved sida av hovudartikkelen, som skildrar Kleopatra sitt 
liv slik me kjenner det, får ein gjennom mindre tilleggsartiklar nødven-
dig tilleggsinformasjon og resultat frå nyare forsking. Artikkelen er 
nyansert og lettlest, og passar godt som ei kjapp innføring til tema. 
 

Steiner, Pål 
- ”Amarnatidens ikonoklasme”, DIN, tidskrift for religion og kultur nr.  
3-4, temanummer om ikonoklasme , s. 5-27. 
 Artikkelen diskuterer forfølgelser av guders navn og bilder under 
amarnatiden. Det greies ut for den politiske og religionshistoriske bak-
grunnen, og argumenteres for at Akhenatons syn på gudestatuer var en 
sentral faktor  i ikonoklasmen. 
 

Thomassen, Einar 
- Oldtidens religioner: Midtøstens og Middelhavsområdets religioner.  
Medforfatter Ingvild S. Gilhus. Oslo  
 Boken inkluderer et kapittel om gammelegyptisk religion.   
 

Annet 
Utover denne listen er det skrevet flere relevante populærvitenskaplige 
artikler i Bergen Museums årbok 2009-10 i anledning CT-scanningen 
av egyptsamlingens mumier våren 2009. Det er også registrert en artik-
kel av NTNU-arkitekt Ole Jørgen Bryn, ”Retracing Khufu’s Great Pyra-
mid. The “diamond matrix” and the number 7 ” i Nordic Journal of 
Architectural Research, nr. 1-2. 
 

Egyptologi 2009 
 

Edland, Vidar 
- ”Egyptiske låneelementer i the Hermetic Order of the Golden Dawns 
rituallære.” DIN, tidskrift for religion og kultur nr.  2-3, s. 125-144. 
 Artikkelen undersøker forekomsten av egyptiske låneelementer og 
temaer i den ritualmagiske lære til den okkultistiske ordenen the Her-
metic Order of the Golden Dawn (1888-1903). Det fremgår hvordan 
egyptiske myter, guddommer, symboler og religiøse ideer ble appropri-
ert og inkorporert i ordenens lære, på bakgrunn av egyptologiens stadig 
økende innsikt i oldtidens Egypts kultur og samfunn. Mer generelt 
diskuterer artikkelen også de nyreligiøse strømningers forsøk på å legiti-
mere sine religiøse ideer gjennom assosiasjon med vitenskaper slik som 
egyptologi.  
 
Hafsaas-Tsakos, Henriette 
- “The Kingdom of Kush: An African Centre on the Periphery of the 
Bronze Age World System”. Norwegian Archaeological Review, vol. 42, 
no. 2, s. 50-70. 
 Kongedømmet Kush blomstret i det nordlige Sudan mellom 2000 
og 1500 fvt. I denne perioden var hovedstaden Kerma et viktig økono-
misk og politisk sentrum i Nildalen. Artikkelen presenterer et bronseal-
dersamfunn i det nordlige Sudan og dets vidtfavnende handelskontak-
ter. Forfatteren argumenterer for å inkludere Kush som et sentrum i 
utkanten av bronsealderens verdenssystem i Afro-Eurasia.  
 

Publikasjoner av medlemmer og venner 2009-10 

Volum 1 
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- “First Glimpses into the Medieval Period on Sai Island”. Beiträge zur 
Sudanforschung, vol. 10, s. 77-85. 

 Artikkelen presenterer resultatene fra den første sesongen av de 
gresk-norske arkeologiske undersøkelsene på øyen Sai i den nubiske 
delen av det nordlige Sudan. Hovedfokuset er på middelalderen (500-
1500 vt) da Nubia var kristent, og den viktigste lokaliteten som blir 
utforsket er en middelalderkirke – den såkalte Katedralen på Sai. I 2009 
ble det foretatt en registrering av alle synlige kulturminner fra middelal-
deren på øyen, og resultatene fra registreringen presenteres i artikkelen. 
 

- ”Hierarchy and Heterarchy. The Earliest Cross-Cultural Trade along 
the Nile. Hafsaas-Tsakos, H. & A. Tsakos (red.): Connecting South and 
North. Sudan Studies from Bergen in Honour of Mahmoud Salih, s. 19-40. 
Bergen: BRIC. 
 Artikkelen diskuterer den tidligste handelen over den kulturelle 
grensen ved Nilens Første katarakt – mellom egyptere og det såkalte A-
gruppefolket i Nedre Nubia – i tidlig bronsealder (3500-2900 fvt). Det 
blir argumentert for at handel var en viktig faktor i utviklingen av sosial 
differensiering og politisk sentralisering. Forfatteren foreslår å utvide 
den tradisjonelle tolkningen av fremveksten av et hierarkisk samfunn i 
Nedre Nubia ved å benytte begrepet heterarki – dvs. at A-Gruppefolket 
besto av flere klaner hvor elitene hadde en likeverdig posisjon innenfor 
et regionalt nettverk.  
 
Hagen, Fredrik  
- 'Echoes of Ptahhotep in the Graeco-Roman Period?', Zeitschrift für 
Ägyptische Sprache und Altertumskunde 136, 130-135.  
 Dette var et forsøk på å spore et litterært motiv (det å være partisk i 
juridiske sammenhenger) fra Ptahhotep til tempelinskripsjoner fra 
Gresk-Romersk periode. Det eksisterer ingen ingen direkte sitater av 
Ptahhotep fra denne tiden (og det eldste manuskriptet er fra Ramesside-
tiden), men det virker som om det finnes noen senere ekkoer av formu-
leringen i den middelegyptiske teksten. 
 
Steiner, Pål 
”Arkeologi og historie sett fra egyptiske graver”, RISS nr. 2, s. 34-51. 
 I denne artikkelen gis et overblikk over egyptiske gravers livsløp, 
og som kilde for mentalitetshistorie. Det beskrives hvordan ble gra-
vene planlagt, brukt som gravplass og kultsted, og hvordan de ble 
gjenbrukt som bl.a. gravsted og bolig gjennom historien.  

 
 Koptologi 2010 

 

Lundhaug, Hugo  
- Images of Rebirth: Cognitive Poetics and Transformational Soteriology in 
the Gospel of Philip and the Exegesis on the Soul. Nag Hammadi and 
Manichaean Studies 73. Leiden: Brill. 
 This book offers fresh readings of the Gospel of Philip (NHC II.3) 
and the Exegesis on the Soul (NHC II.6) from new theoretical and 
historical perspectives. Eschewing the category of “Gnosticism” and 
challenging common categorisations, the book analyses the preserved 
Coptic texts as coherent Christian compositions contemporary with the 
production and use of the Nag Hammadi Codices. A methodological 
framework based on Cognitive Poetics is outlined and applied to illumi-
nate how the texts present a soteriology of transformation through reli-
gious rituals and practices using complex conceptual and intertextual 
blends with important polemical and paraenetic functions. The analysis 
highlights the use of metaphors and allusions in (re-)interpretations of 
authoritative Scripture, ritual and dogma. Complete Coptic texts and 
translations are included. 
 

- ”Shenoute og avgudsdyrkerne: Religionskonflikt i Øvre Egypt på 300- 
og 400-tallet,” DIN: tidsskrift for religion og kultur 3-4: 63-84. 
 Shenoute, den mektige abbeden i Det hvite kloster ved Atripe i 
Øvre Egypt, sto i en lang og bitter konflikt med lokale utøvere av tradi-
sjonell religion på slutten av 300-tallet og første halvdel av 400-tallet. 

Shenoute er kjent for sine voldelige metoder i denne konflikten, inklu-
dert hans deltagelse i tempelødeleggelse og innbrudd. På bakgrunn av 
hans egne tekster diskuterer denne artikkelen omfanget av Shenoutes 
aktivitet som tempelødelegger, samt hans konflikt med den pagane 
stormannen Gesios i Panopolis. 
 

- “Baptism in the Monasteries of Upper Egypt: The Pachomian Corpus 
and the Writings of Shenoute.” i D. Hellholm et al. Ablution, Initiation, 
and Baptism in Early Judaism, Graeco-Roman Religion, and Early Christian-
ity, s. 1341-74. Walter de Gruyter, Berlin: . 
 Denne artikkelen diskuterer hvordan dåpen ble fortolket 
blant munker i klostrene i Øvre Egypt i det fjerde og femte århundre 
på bakgrunn av skriftene til den koptiske klosterlederen Shenoute av 
Atripe og det pakomianske korpus. 
 

Thomassen, Einar 
- L’Interprétation de la gnose (NH XI,1). Wolf-Peter Funk, Louis Pain-
chaud and Einar Thomassen. (Bibliothèque copte de Nag Hammadi, 
section “Textes” 34.) Québec, Peeters. 
 Tekstutgave med innledning, oversettelse og kommentar av denne 
valentinianske homilien som er bevart, om enn sterkt beskadiget, 
i kodeks 11 fra Nag Hammadi. Kommentaren tolker skriftet i en valen-
tiniansk kontekst og gjør et nytt forsøk på å rekonstruere, så langt det 
lar seg gjøre, tekstens form og innhold. 
 

- “Le valentinisme à Nag Hammadi,” Comptes rendus de l’Académie des 
Inscriptions et Belles-Lettres 2008 (no. 4), 1759–1770 (publ. 2010). 
En redegjørelse for hvordan Nag Hammadi-tekstene har gitt oss en 
bedre og rikere forståelse av valentinianismen som en kristen religions-
form i antikken. 
 

- Thomassen har også bidratt med artiklene “Adam, The Apocalypse of 
(NHC V,5)”, “Allogenes (NHC XI,3)”,  “Archon/Archons. II. Christi-
anity”, “Asclepius (NHC VI,8”, “Authoritative Teaching (NHC VI,3)”  
  

 Koptologi 2009 
 

Lundhaug, Hugo 
”Nag Hammadi-kodeksene og den tidlige monastiske tradisjon i 
Egypt.” Meddelanden från Collegium Patristicum Lundense 24: 33-59. 
 Denne artikkelen drøfter forholdet mellom Nag Hammadi-
kodeksene og den tidlige monastiske tradisjon i Egypt. Ulike teorier 
om kodeksenes monastiske opphav diskuteres og nye perspektiver ved-
rørende deres relasjon til egyptisk kristendom i det fjerde og femte 
århundre skisseres. 
 

- “‘These are the Symbols and Likenesses of the Resurrection’: Concep-
tualizations of Death and Transformation in the Treatise on the Resurrec-
tion (NHC I,4).” I T. Karlsen Seim & J. Økland, Metamorphoses: Resur-
rection, Body and Transformative Practices in Early Christianity.  Ekstasis: 
Religious Experience from Antiquity to the Middle Ages 1, s. 187-205  
 Denne artikkelen analyserer metaforbruk Nag Hammadi-
teksten Traktaten om oppstandelsen (NHC I,4)og analyserer teks-
tens forståelsen av død, oppstandelse og transformasjon. 
 

Thomassen, Einar 
- “Dialogues with the Archons: The Post-mortem Encounters of the 
Ascending Soul in Gnostic Texts.” I T. Nicklas, Friedrich V. Reiterer, 
and Joseph Verheyden (red.), Deuterocanonical and Cognate Literature 
Yearbook 2009, s. 351–369. 
 En studie av sjelens oppstigning etter døden, og hvordan den kon-
fronteres med og kan unnslippe de fiendtlige kosmiske herskermaktene 
ved å svare rett på spørsmålene de stiller. Temaet settes inn i en kompa-
rativ, bl.a. også egyptisk, kontekst. Eksemplene er  bl.a. hentet fra Nag 
Hammadi-tekstene og Pistis Sophia. 

 Volum 1 
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 www.egyptologi.no 

Norsk Egyptologisk Selskap er en ideell forening som skal fremme kunnskap om det gamle 
Egypt og de  tilgrensende oldtidssivilisasjoner. Selskapet er  landsdekkende, og er  tilknyttet 
fagmiljøene og de egyptiske samlingene i Norge. Norsk Egyptologisk Selskap har som særlig 
formål å bygge opp allmenn  interesse og faglig virksomhet  innen egyptologi, samt å knytte 
kontakter mellom studenter, amatører og profesjonelle med det gamle Egypt som interesse‐
område. 

 

Vil du bli medlem? Logg inn på nettside www. egyptolgi.no.  

Der finner du påmeldingsskjema og annen informasjon. 

 

 

Styret har i år bestått av: 

Leder: Vidar Edland 
Nestleder: Suzanne Thobro 

Kasserer: Marit Kjeksrud Amundsen 
Sekretær: Anders Bettum 

1. vara: Anne Håbu 
2. vara: Lisa Vanvikaas 

 

Redaktører for dette nummeret av NES Bulletin er Synnøve  Thue og Pål Steiner. 
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